

ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ ГОРОДА МОСКВЫ  
« Школа № 1329 »

---

**Доклад на тему:**  
**«Военные преступления Японии в период второй  
мировой войны»**

Докладчик:  
Ученик 9 класса  
Школы № 1329  
Д. Вахламов

Проверили:  
учитель истории  
Шонин Н.Н.,  
руководитель школьного музея Боевой славы,  
педагог-организатор  
Скутулас Р.Л.

Москва 2021г.



**3**  
СЕНТЯБРЯ

ДЕНЬ ОКОНЧАНИЯ  
ВТОРОЙ МИРОВОЙ  
**ВОЙНЫ**

Японская империя под началом императора Хирахито вступила в войну 7 декабря 1941 года, атаковав американскую военную базу Перл-Харбор, жертв со стороны США - 3649. Одновременно с этим японцы, не предъявив ультиматума или не объявив войну, вторглись в Малайю, бывшую на тот момент британской колонией, и бомбардировала Сингапур и Гонконг.

Так же, не обошлось и без жертв среди гражданского населения. В период с 1937 по 1945 было убито примерно 6 миллионов гражданских.

Во время Нанкинской резни 1937 года японцы вырезали 100 000 китайцев.

Манильская резня на Филиппинах в феврале 1945 унесла около 100 000 граждан Филиппин. Также раньше, в 1942 году, в Филиппинах японцами также была осуществлено массовое убийство, во время которого было убито от 50 до 90 тысяч жителей.

Японцы, как бы это было не варварски, экспериментировал над людьми. Например, Отряд 731 исследовал лечение от обморожения, оставляя людей на морозе до того, как они не замерзли, и ампутировали обмороженные конечности. Позже с таким человеком экспериментировали, проверяя влияние на него разных патогенов по типу чумы.

Вот так описывал «будни» отряда № 731 один из участников процесса Ниси Тосихидэ: «...10 китайцев-военнопленных были привязаны к столбам на расстоянии 10–20 метров от бомбы шрапнельного действия, заражённой газовой гангреной... После включения тока бомба разорвалась, засыпав площадку, где размещались подопытные, шрапнелью с бактериями газовой гангрены. В результате все подопытные были ранены в ноги или ягодицы и по истечении семи дней умерли в мучениях».

А это отрывок из допроса Кавасима Киоси: «Да, все пленники умирали. За всё время существования тюрьмы, известное мне, ни один из заключённых живым оттуда не вышел. ...В 731-м отряде ежегодно умирало от производства опытов, примерно, не менее 600 человек... С 1940 по 1945 год через эту фабрику смерти было пропущено не менее трёх тысяч человек, уничтоженных путём заражения смертоносными бактериями. Какое количество погибло до 1940 года, мне неизвестно».

Из доклада Сталину министра внутренних дел СССР Сергея Круглова становится понятным, что у отряда № 731 был и собственный аэродром, несколько самолетов, полигон. А также заводы по созданию «особых» бомб и артиллерийских снарядов, «заточенных» под бактериальную начинку. К тому же, у них в распоряжении находилась собственная тюрьма, куда привозили пленных китайцев и граждан СССР. Существовал и крематорий, в котором сжигали использованный «материал».

Создателем и идейным вдохновителем отряда № 731 был генерал-лейтенант Исии Сиро. Идея организации центра по созданию бактериологического оружия возникли у него после путешествия по Европе. Наблюдая за ужасом европейцев перед различными опасными заболеваниями, он решил, что это можно использовать для внушения страха и деморализации противника. Те, кто не умрут, уже не будут иметь сил сражаться.

В 1945 году, когда стало понятно, что война проиграна, он приказывает уничтожить все доказательства экспериментов, уничтожить оставшихся заключенных, а сотрудникам совершить самоубийство.

Для уничтожения заключенных были использованы колбы с синильной кислотой. Вот отрывок из книги писателя Моримура «Кухня дьявола»: «...Некоторые не умирали сразу, они кричали и стучали в стальные двери камер, издавали страшное рычание, раздирали себе грудь. Похоже было, что перед нами обезумевшие гориллы в клетке». Вместе с

заклученными были уничтожены и помогавшие японцам китайцы, из числа разнорабочих и переводчиков.

Существовал так же и отряд 100, экспериментировавший на животных и сельхоз культурах.

Всего от бактериологического оружия и экспериментов японской армии погибло около 580 000 человек.

К 22 сентября 1945 японцы планировали использовать чуму для заражения граждан штата Сан-Диего, чтобы навести панику.

Японская армия практиковала так же казни военнопленных. Первый такой случай произошёл во время рейда Дуллитла, произошедшего 18 апреля 1945 года, японцы захватили восемь членов экипажа бомбардировщиков, участвовавших в этой операции, и казнили троих из них, а остальных приговорили к пожизненному заключению.

Помимо казней, японцы практиковала пытки для того, чтобы получить разведданные. После полученного результата пытаемых часто казнили.

Империя использовала около 10 000 000 военнопленных для принуждения их к труду, например для строительства Тайско-Бирманской ж/д, во время которых погибло примерно 100000 рабочих.

Известны имена только нескольких из тысяч людей, убитых в «Отряде 731»:

железнодорожник из Муданьцзяна Сунь Чаошань,

плотник У Дяньсин,

слесарь Чжу Чжиминь,

китаец из Мукдена Ван Ин,

служащий торговой фирмы в Дальнем Чжун Миньцы,

член Коммунистической партии Китая, уроженец провинции Шаньдун, Цю Дэсы,

боец Красной Армии Демченко,

русская женщина Мария Иванова (убита 12 июня 1945 года во время эксперимента в газовой камере в возрасте 35 лет) и её дочь (в возрасте четырёх лет убитая во время эксперимента вместе с матерью).

После капитуляции Японии суд из стран союзников признал 25 японцев как военных преступников высшей категории (А) и 5700 к категориям (В) (С)

Над преступниками высшей категории был осуществлён Токийский процесс, семь преступников были приговорены к смертной казни, 13 к пожизненному заключению, так же министр ИД был приговорён к 20 годам заключения, а посол в СССР - к 7 годам. Все выжившие осуждённые к 1955 году были помилованы.

Но вот именно тех, кто напрямую относился к 731-у отряду, было только шесть.

Приговор, вынесенный трибуналом, удивил многих. По 25 лет заключения получили лишь 4 генерала. Еще один — 20. Остальным досталось меньше — от 2 до 18 лет.

Советский Союз сделал запрос в США и ряд европейский стран, в котором требовал выдачи преступников из отряда № 731. Но получил отказ. Союзники считали их знания крайне ценными, поэтому реального наказания за свои преступления они не получили. Многие из них после войны продолжили свою работу уже в США. Кстати, по признанию американских военных, часть «опыта» они применили во время боевых действий в Корее.

Доклад закончен, спасибо за внимание!